

VILÁGÖSSZÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMÉRTI

55. SZÁM

A Groza-kormány átszervezi a csendőrséget, a rendőrséget és a hadsereget

Az északkeleti magyarság táviratban kéri a földvári haláltábor azonnali feloszlását

BUKAREST, március 8. (Munkatársunk telefonjelentése.) A Groza-kormány szerdán majdnem egész nap folyamatosan minisztertanácsot tartott. Ez érthető is, mert hiszen a reakció hat hónapos uralma alatt tervszerűen és rendszeresen elgáncsoltak minden olyan intézkedést, amely Románia őszinte és valóságos demokratizálására vezethetett volna. Általában az az álláspont, hogy a kormány nem ad programot, hanem a hangzatos szavak helyett nekilát a munkának.

A késő esti órákban a miniszterek nyilatkoztak a sajtó képviselői előtt. Groza miniszterelnök, mint elsőnek megoldandó kérdéseket, az északkeleti problémát, az agrár-reform törvényesítését, a vetés kérdését, az árak megszüntetését és az úzsora leolvasását jelölte meg. A belső rendet sürgősen helyre kell állítani s az államgépzetet alaposan meg kell tisztítani a fasiszta és reakciós elemektől — mondotta. Foglalkozott a háborús bűnösök és politikai bűnözők kérdésével, majd leszögezte, hogy a csendőrséget és rendőrséget át kell szervezni. Hangoztatta, hogy a kormány tagjai között teljes összhang uralkodik a megoldandó kérdéseket illetően s a végrehajtásnál nem lesz huzavona.

Tatarescu szolidaritást vállal

Tatarescu miniszterelnök-helyettes kijelentette, hogy teljes szolidaritást vállal a kormány többi tagjával. „Ha vitáink lesznek” — mondotta — „azokat a minisztertanácsban intézzük el, ha azonban kilépünk a tanács-teremből, teljesen egységesek leszünk!”

„Romániának még nem volt ilyen kormánya”

Gheorghiu-Dej közlekedésügyi miniszter azzal kezdte nyilatkozatát, hogy az ország érdeklődése és reménye az új kormány felé fordul. Romániának még sohasem volt ilyen kormánya, amely az összes társadalmi osztályokat magába foglalta volna. Foglalkozott a hadsereg újjászervezésének kérdésével, megállapítva, hogy a hadsereget új alapokra kell fektetni. Új szellemre van szükség a hadseregben, a tisztikarban. A hadsereget meg kell erősíteni, s jobban fel kell szerelni. A Szovjetunióval baráti kapcsolatokat kell kiépíteni s sürgősen kereskedelmi szerződést kell vele kötni. „Hiszem” — mondotta — „hogy néhány héten belül jelentős eredményeket fogunk elérni.” Mint fontos feladatot jelölte meg az élelmiszer és gabonataralékok számbavételét, továbbá követelte, hogy a kormány tegyen sürgős lépéseket a termelés fokozására.

„Jobb munkamenetűség kormány részére még nem volt” — mondotta. „Bizalmat kérünk és támogatást”.

Nincs szükség rasiszta csendőrségre!

A miniszterek nyilatkozataiból látható, hogy valójában komoly munkatervet akarnak megvalósítani. Ezek közül első helyen talán a rendőrség, csendőrség és a hadsereg átszervezése említhető. A rendőrség,

de mindenekelőtt a csendőrség mind- ezideig a leghatározottabban fasiszta-barát magatartást tanusított.

A munkásmozgalom harcosai éppen úgy ismerik a romániai csendőrök és szigoranca-ügynökök ültegeit, mint a székely falvak, amelyek évtizedekig nyújték egy-egy elnyomó csendőrkiskirály rémuralmát. Ez a szervezet valóban nem maradhat fenn. Új népcsendőrség és néprendőrség kell a helyére lépjen, amely demokratikus szellemű s a dolgozóknak védelmezője, nem pedig elnyomója.

Erre vonatkozólag idézni akarunk Vlădescu-Răcoasa nemzetiségi alminiszternek néhány héttel ezelőtti a „Világosság” munkatársának adott nyilatkozatából, aki azt mondotta, hogy a Székelyföldön székelyekből kell megalkotni a csendőrséget. Valóban ezt a szellemet kívánjuk s hisz- szük, hogy ez fog megvalósulni. A hadseregnek éppen így demokratikus néphadsereggé kell átalakulnia, amelyben nem lesznek kiváltságosok s ahol nem különböztetnek meg nemzetiségi hovatartozás szerint első-, második- és harmadrendű katonákat.

A nemzetiségi kérdés gyökeres megoldása

Ugyancsak sürgősen kívánja az erdélyi magyarság a kormánytól a

nemzetiségi kérdés gyökeres megoldását, az ellentétek eltüntetését, a sovinizmus megszüntetését. Egy demokratikus ország nem tűrhet olyan szegényfoltot, mint a fasiszta rendszer munkatáborai, ahová azért került valaki, mert magyar.

A kormányt alkotó politikusok és azok a pártok és szervezetek, amelyek kijelölték őket, magatartásukban és tetteikben azt bizonyították be, hogy őszintén kívánják szolgálni a népek közötti megbékélést és építő együttműködést. Hisszük, hogy most, amikor módjukban lesz gátalanul megvalósítani akarataikat, mindezt a gyakorlatban is meg fogják valósítani.

A kolozsvári munkásság lelkesen ünnepelte a Groza-kormányt

KOLOZSVÁR, március 8. A Groza-kormány megalakulása alkalmából az összes kolozsvári üzemekben és gyárakban gyűlést tartott a munkásság. Az üzemi munkásság lelkesen ünnepelte az új kormányt és hangoztatta, hogy kész tovább harcolni a reakció maradványai ellen és az ország teljes demokratizálásáért. A kolozsvári üzemi munkásság sürgőnyileg üdvözölte Groza Péter miniszterelnököt.

A Magyar Népi Szövetség északkeleti végrehajtó bizottsága szerdán este rendkívüli összejövetelt tartott a Groza-kormány megalakulása alkalmából.

Az értekezlet tagjai lelkesedéssel vették tudomásul a bukaresti fordulatot, mely szabadságot hozt Délerdély, a Bánság, valamint az Okirályság mindezekig még a kisebbségi sorsból fel nem szabadult magyarságának is.

A gyűlés résztvevői elhatározták, hogy március 18-ra Kolozsvárra összehívják a Magyar Népi Szövetség északkeleti szervezeteinek konferenciáját s erre meghívják a Magyar Népi Szövetség brassói központjának kiküldöttét is az erdélyi magyarság egyetemes érdekeinek megvitatása érdekében. A végrehajtó bizottság erre a március 18-iki konferenciára hivatalosan meghívja az Országos Demokrata arcvonal valamennyi pártját.

Az egybehívott tanácskozás anyagának előkészítésére a Magyar Népi Szövetség jogi és nemzetiségi osztálya kapott megbízást.

A Magyar Népi Szövetség távirata Groza miniszterelnökhez

Az értekezlet Groza Péter miniszterelnök címére a következő táviratot adta fel:

GROZA PETER MINISZTERELNÖK URNAK

BUKAREST

A Romániai Magyar Népi Szövetség északkeleti végrehajtó bizottsága nagy örömmel értesült arról a történelmi eseményről, hogy a népakarat elemi erejű megnyilatkozása elseperte Rădescu reakciós kormányát s új, demokratikus kormány alakult az Ön elnöksége alatt.

Különös örömmel szolgált az, hogy a miniszterelnök éppen Ön lett, aki mint Erdély fia, az erdélyi demokratikus küzdelmekben való részvételén át ismeri a sajtóságot erdélyi nemzetiségi kérdéseket s átérzi annak óriási horderejét, hogy az itt élő népek között béke és együttműködés legyen.

A Romániai Magyar Népi Szövetség északkeleti végrehajtó bizottsága kormányrajövetele alkalmából arra kéri a Miniszterelnök Urat, hogy a román-magyar megbékülés legsúlyosabb akadályának kiküszöbölése érdekében rendelje el sürgősen a munkatáborok, a földvári haláltábor s általában az összes olyan koncentrációs táborok feloszlását, amelyeket a reakciós kormányok és hatóságok a magyar nép sanyargatására állítottak fel.

Kolozsvár, március 7.

A Romániai Magyar Népi Szövetség északkeleti végrehajtó bizottsága nevében:

BALOGH EDGÁR
BÁNYAI LASZLÓNE
CSÖGÖR LAJOS dr.
DEMETER JÁNOS dr.

FODOR PATAKY ADÁM
MEZEI LAJOS
SZEPESI SÁNDOR
SIMON ISTVÁN

Malinovszki tábormagy csapatát felszabadították Selmecebányát

MOSZKVA, március 8. (Rádió) A szovjet tudósító iroda március hatodikai hadijelentése kivonatolva a következőképpen hangzik:

A második fehér orosz arcvonal csapatai Danzig felé előnyomulva elfoglalták Mowo és Preussisch-Stargard városokat, valamint kótszáz helységeket, ezek között Sabent, Koschint, Somint, Troblint, Zellböcköt és Neuwassert.

Az első fehér orosz arcvonal csapatai támadó hadműveletük során birtokukba vették Stoplitzet, Massowot és mintegy 50 helységeket, ezek között Sadowot és Amalionsdorft. A Schiefelbeinnál körülvett harcsoportot felszámoltuk. Itt 8000 foglyot ojtottunk és igen nagymennyiségű hadianyagot zsákmányoltunk. Elfogtuk a 10-ik német páncélos hadtest parancsnokát, egy altábornagyot.

A Malinovszki tábormagy parancsnoksága alatt álló második ukrain arcvonal csapatai a Kárpátok nehéz erdős terepen harcolva elfoglalták Selmecebánya városát és Bóhaszket, valamint számos más helységeket. A Balaton térségében az ellenség erős gyalogos és páncélos kötelékét indított ellentámadásait visszautasítottuk.

A többi arcvonalszakaszon helyi jelentőségű harc és felderítő tevékenység folyt. Március hatodikán az összes arcvonalon az ellenség 149 harcokocsiját és 29 repülőgépet semmisítettük meg.

HIREK

Falusi műsor
március 15-ére

A márciusi napokban nemcsak a magyar, hanem a román ifjuság is a szabadság mellett foglalt állást — írja Jordáky Lajos a Magyar Népi Szövetség március 15-i programfüzetében. A falvaknak szánt ünnepi műsoranyag Jordáky Lajos ünnepi beszédén kívül Petőfi és Táncsics Mihály március 15-i visszaemlékezését, valamint Petőfi, Medgyes Lajos, Ady Endre és József Attila forradalmi hőltéményeit közli ünnepélyekre szánt válogatásban. Politikai aktualitást ad a programnak Révai József moszkvai magyar író Kossuth-méltatása.

Az EMKE kiadásában megjelent s megfelelő rendezési utmutatással ellátott műsoranyag a Magyar Népi Szövetség irodájában (Farkas-utca 7) 2 pengő önköltségi áron kapható.

*

Engedélyezték a mozielőadásokat és a gyűléseket. Kolozsvár rendőrfőnöke közli, hogy február hó 17-én közzétett és a tiusz terjedésének megakadályozásáról szóló rendelkezését módosítja s március 8-ától engedélyezi a kolozsvári mozgóképszínházak előadásait, a látványossági előadásokat, továbbá a gyűléseket és összejöveteleket, valamint a táncmulatságokat és a táncos összejöveteleket.

Üzenet kolozsváriaknak a fokszanyi fogolytáborból. Rácz Gyuláné Apafi-utca 95. alatti lakos most érkezett vissza Fokszánból. A fogolytáborban három kolozsvári illetőségű fogoly nagyobb távolságból odakiálltatta Rácz Gyulánának párshavas üzenetét és a nevüket. A nevéket pontosan nem sikerült megjegyeznie, de a közölt adatok mégis csak nyomra vezethetnek. Az érdekeltek a fenti címen érdeklődhetnek. Krisánának üzent hozzátartozója a volt Horthy, vagy Wesselényi-ut 16. címre. Szitás-utca 28. címre is üzentek. Érdeklődjék bizonyos Puskás dr. is, mert hozzátartozója szintén üzent.

Vigyázat! Zsaroló! Kohn Jenő Unió-utca 8. alatti lakos rá akarta bírni Kovács Mózes, Budai Nagy Antal-utcai lakost, ismerje el, hogy a magyar uralom alatt megkárosította volna őt 30 köbméter deszkával. Kohn Jenő, hogy követelésének nagyobb nyomtatékot adjon, még a GPU emlegetésével is fenyegetőzött. A megfélemlített Kovács Mózesről így sikerült kizsarolnia 3000 pengőt. A zsarolás ügye Kovács József feljelentése folytán bíróság elé került, de a fejlemények elől Kohn Jenő megszökött. Elővezetésére intézkedés történt.

Határozás. Szomorúan tudatom, hogy testvérem Pável Anna, folyó hó március 7-én, hosszas szenvedés után meghalt. Temetése március 9-én d. u. 2 órakor lesz a köztemetői kápolnából. Pável Miklós.

Jegyeladás a kolozsvári március 15-i ünnepélyre. A Magyar Népi Szövetség, mint már közöltük, március 15-én délelőtt 10 órai kezdettel rendezi meg az 1848-as szabadságharc emlékűnnepélyét. A jegyek árusítása máris megkezdődött. Jegyeket a Méhkas könyvkereskedés (Szabadság-tér 7.), a MAGISZ elárúsító helye (a volt Magyar Bolt) s a Magyar Népi Szövetség irodája (Farkas-utca 7.) árusít.

A Vörösherezt felhívja önkéntes ápolónit, hogy a hazatérők gyógyításában segítsenek. Evégből jelentkezzenek Farkas-utca 6. szám alatt az első emeleten, a „Charitas” irodában, délelőtt 10—12. között.

Iparospanaszok bejelentése. Mint már közöltük, Kolozsvárt megalakult a Magyar Népi Szövetség iparostagjainak politikai bizottsága. A bizottság felhívja a magyar iparos tagokat, hogy panaszukat vagy bármilyen sérelmüket kéréssek fel a Magyar Népi Szövetség irodáját délelőtt 10 és 11 óra között.

Az antiszemita harácsolók rovására
kell megoldani az elhurcolt zsidók
vagyoní jövátételét— nem pedig a kisemberek kárára, akik a háborúnak
ugyanacsak ártatlan áldozatai

KOLOZSVAR, március 8. A faji gyűlölet tobzódása idején a háborúnak rengeteg vámszedője, haszonleső harácsolója bukkant fel a legpiszkosabb törekvésekkel: gyűjteni azt, ami gyűjíthető — politikai érdemek kilogolozásával, összekötésekkel, hajszával, üldözéssel vagy ledorongolással! Amikor megkezdődött a zsidó lakosság ellen az uszító hadjárat és megjelentek a legerőtelenebb végrehajtási utasítások, tömegével rohamozták meg az illetékes hatóságokat ezek az aljas haszonlesők, akik egymás hegyén-hátán siettek beülni a „kész vagyon”-ba, hogy majd degadtra szivhassák magukat mások hosszú esztendői fáradtságos munkájával szerzett javaiból.

Most, hogy változott a helyzet, felakadt a fasizta fehély, megindult a tisztulási folyamat s érvényre kezdnek jutni a jogrend és a jogbiztonság demokratikus alapelvei, igen sokan néznek féltre a kérlelhetetlen sors elé. Igen sokan vannak, akik rettegve várják a Vörös Hadsereg felszabadította területekről hazakécsülő zsidó családok érkezését: hiszen sok volt és sok még a rejtgetni valójuk... Igen, ezek rettegnek a leleplezéstől. Nem is érdemeinek semmi kiméltet!

Vannak azonban szorongó kisemberek, családok, akikről csak a sajnálkozás hangján szólhatunk most. Késégsbeesett panaszuk továbbítását lelkiismeretbeli kötelességnek tartjuk.

Utcára kerüljön a kibombázott?

Kétszobás, konyhás lakásom a bombatámadás alkalmával százszezalekben elpusztult. Zsidó lakást utaltak ki számomra, de most a volt tulajdonos hazatérő rokonsága a butorokat kitényeltte és azok egyrészt el is szállították. Minden közbenjárásom a Népközösségnél eredménytelen volt. Értesítettek, hogy a még nálam lévő többi tárgyakat is elszállítják s ez

A kibombázottakról van szó, vagy azokról, akik becsületes megegyezés alapján, jelentős anyagi áldozat révén jutottak zsidó tulajdon birtokába.

Az első kategória semmit sem lehet arról, hogy a bombatámadások idején mindenük elpusztult és kénytelenek voltak ott hajtani le a fejüket — ugyanacsak rettenetes megpróbáltatás után — ahová a hatóságok beparancsolták őket. Mert az ő érdekkükben sem mozdult meg a harácsolók szíve, hogy inogasszák ezekkel a szerencsétlenekkel többszobás lakásaik, hacsak egyik szűkebb zugát is.

A másik kategória sem vádolható különösképpen. Az ehhez tartozók nem vették igénybe a fasizta hatóságok terrorját, nem kerestek fondorlatosan mellékutakat, hogy a tulajdonos nélkül maradt üzlet vagy műhely birtokába jussanak. Sőt, a hirhedi zsidótörvény rendelkezéseinek a megszegésével, saját egzisztenciájukat is veszélyeztetve, kötötték meg kölcsönös ügyleteiket.

Ezeknek a kategóriáknak a panaszával foglalkoznunk kell! Elsősorban azért, nehogy a bekövetkezett áldatlan állapot miatt magyar vagy zsidó részről olyan sovinizmus üsse fel a fejet, amely súlyos kerékkötője lehet a meginduló demokratizálódásnak.

A panaszok tömkelegéből két jellemző segélykiáltást ragadunk ki.

nagyrészt be is következett. Családommal együtt a legkésőbbiekben helyzetben vagyok és bármely órában ki vagyok téve annak a veszélynek, hogy két gyermekemmel az utcára kerülök. Teljesen vagyontalan vagyok és állásom is teljesen bizonytalan.

SZABÓ LAJOS
magántisztviselő,

Tompai Mihály-utca 1. II. emelet.

Felrugható-e a becsületes megegyezés?

S íme a második kategóriából is egy kiragadott panaszrészlet:

A múlt hónap végén idézőt kaptam a Zsidó Népközösségtől, hogy jelentkezzen a kereskedelmi osztálynál. En pontosan jelentkeztem, de a vezetőség nem volt jelen. Kis várakozás után hozzám lépett egy Seiler nevű tordai kereskedő, aki nek annak idején a román vasgárdisták vették el az üzletét.

— Mit óhajt? — kérdezte.
Elmondottam, hogy üzleti ügyben idézték meg. Elkérte az irataimat, eltávozott, majd rövidesen visszatért s durván rámlámadott, hogy gazember vagyok és fasizta törvények alapján ülttem be Diamantstein László üzletébe, s hogy igazoló irataim, melyek szerint az üzletet teljes értékben kifizettem és kölcsönös megegyezés alapján vettem át, nem érnek semmit.

— Ha az átveleiről szóló leltár

Keressünk megoldást!

Ez a helyzet valóban tarthatatlan. Összeműködésre van itt szükség, hogy valamiképpen áthidalják a háboru tehetetlen áldozatainak ellentétes érdekeit. Üdvös volna, ha ilyen esetekben a Demokratikus Zsidó Népközösség és a Magyar Népi Szövetség együtt tárgyalná meg azokat a megoldásokat, amelyek megoldásra vezethetnek. Végső esetben nem kellene visszariadni attól sem, hogy az ilyen kényszerhelyzeteket az említett antiszemita harácsolókra kirovandó adózással vagy jogtalanul szerzett javaik elkobzásával oldják meg.

A kisembert, a háborus áldozatot, az ártatlant azonban megkárosítani nem szabad, ez ilyen törekvéseket a

megvan — mondották —, az enyhihet valamit a helyzetemen a purifikálásnál...

Igy áll a helyzet, noha bizonyítani tudom, hogy a jelenleg Svájcban élő Diamantstein Lászlóval kölcsönös megállapodást kötöttem és leltár szerint vettem át — készpénzfizetés ellenében — a vasárukereskedést. Diamantstein akkor megmaradt furnirkereskedését a vasáruért kapott tőkével is megnagyobbította, az általam bérelt pincehelyiségben folytatta.

Diamantstein Lászlót tehát semmiféle anyagi vagy erkölcsi kár nem érte. Sőt, furnirraktárát épületben átmenttettem s átadtam a Zsidó Népközösségnek. Most mégis az én anyagi és erkölcsi tönkretételmet akarják...

SIMONFI ALBERT
vaskereskedő.

mindenfajta sovinizmusoknak egyaránt kijáró demokrata határozottsággal kell elutasítani. László Béla

EGYETEMI BEIRATKOZÁS

KOLOZSVAR, március 8. Buzá László prorektor a mai napon a következő hivatalos közlést juttatta el szerkesztőségünkbe:

— A kolozsvári Magyar Egyetemen a második félre szóló beiratkozások megkezdődtek március 17-ig bezárólag tartatva. Március 19-től kezdődőleg, mikor az előadások megkezdődnek, beiratkozni csak dőhánál engedéllyel lehet.

Haldoklik a gyulafehérvári
merénylet egyik áldozata

Gyulafehérvár, március 8. Mint már jelentettük, a gyulafehérvári ODA-gyűlésen egy egyetemi hallgató három kézigranátot dobott a gyűlésterem színpadára. A vizsgálat megállapította, hogy a merénylet következtében 14-en sebesültek meg, köztük D. Muscalagiu, az Egyesült Szakszervezetek vidéki titkára is. A súlyosan sebesült munkásvezető állapota válságosra fordult.

KI TUD RÓLUK?

HIRSCH JÁNOS-ról, ki a 110/64 munkaszolgálatos száznál volt. Tudassa bátyját, Eperjes-u. 16.

KLETZ ISTVÁN örvetéről, aki a 33. hegyvidéki pótzászlóaljnál volt. Legutóbb Kacsola (Tolna megye) községből adott életjelt magáról. Értesítést kér felesége, Reguly-u. 33.

LOSONCZY ISTVÁN VIII. gimnázistáról, a fokszanyi vagy galaci táborban volt és állítólag Tordaturon és Komjátszegen jött át. Értesítést kérnek szülei, Szent László-ut 18.

NAGY SÁNDOR határcsendőrről, aki a 22-es zászlóaljban volt. Utóljára szeptember 15-én adott életjelt magáról Kisilva községből. Értesítést két felesége, Károni János-u. 5.

ENGELBRECHT JÓZSEF dohánygyári alkalmazottjáról, akiről október 13 óta nem tudnak semmit. Értesítsék feleségét, Kossuth Lajos-u. 21.

KALLOS ANDRÁS-ról, JÁNOS-ról és FÉRENC-ről. Értesítsék szüleiket, Zsigmond Király-u. 173.

SZILAGYI JÓZSEF honvédről, tábori postaszáma V. 156 és SZILAGYI JÁNOS honvédről, aki utóljára Dunatúrváron volt. Értesítést két édesanyjuk, Czako Zsigmondnca 28.

SZELEZSAN ISTVÁN, GECSE JENŐ és KILIN GYORGY leventékről, akiket Gyulából vittek el. Értesítést, Endre király-utca 68 címre.

KALLOS JÁNOS honvédről, aki az I. páncélos hadosztály utász-zászlóalj 1 századánál Maroszigeten volt. Értesítést két nagybátyja, Zsigmond király-u. 173.

BALAZS JÁNOS-ról, akit októberben vittek el Kolozsvárról Brassó-Fokszán irányába és BALAZS JULIANNA-ról, aki a MAV-tisztviselőkkel ment Zilah irányába. Értesítést két édesanyjuk, Magyar-u. 132.

KIRÁLY ERNŐ honvédről, aki szeptember 3-án Sopronba vonult be. Értesítést két édesanyja, Pap-u. 66.

TÓTHFALUSI honvédről, aki a 26/L gyalogezrednél volt, tábori postaszáma K. 134, utóljára júniusban adott életjelt magáról és TÓTHFALUSI SÁNDOR leventéről, aki október 8-án még Vistaróti adotts életjelt magáról. Értesítsék szüleiket, Magyar-utca 132.

JASKÓ ISTVÁN-ról, aki a 22-es kerékpáros határvadászoknál volt Besenyőn. Értesítsék feleségét, Kemény Zsigmond-utca 63.

CSÜROS ISTVÁN dr. tart. zászlósról, aki októberben távozott Kolozsvárról a 26/L. gyalog zászlóaljjal. Értesítést kér felesége, Vörösmarty-u. 36.

DENZSI OTTÓ gimnázistáról, akit októberben vittek Torda felé és DERZSI MOZES segédgyezőről, aki Nagyeskültőről menekült nyugat felé. Értesítést vár Denzi Sándor, a Vnagyság szerkesztőségében.

BÉLFENYERI LÁSZLÓ postatisztviselő-ről, akit október 12-én vittek Kolozsvárról Brassó-Fokszán felé. Értesítést kérnek Barompó-üzletet, Kossuth L-u. 2 sz.

KALSIAN JENŐ honvédről, aki októberben Keszthelyen volt. Értesítsék feleségét, Horea-ut 5, ajtó 4.

HARMATTA SÁNDOR-ról, akit október 12-én vittek el Kolozsvárról Déleürdly felé. Értesítést két édesapja, Newyork-szállósa, Kolozsvár.

PELHE MIHÁLY légos leventéről, akit október 7-én a Félglás-utcai iskolából vittek Sopron felé. Értesítsék szüleit, Gyarmathy-utca 5 címre.

NOVAK JÓZSEF honvédről, aki Kolozsvárban volt a 76-os gyalogezrednél. Értesítsék feleségét, Kőker-u. 53.

Egy szoba konyhái
vagy két szoba konyhát keresek,
lehetőleg külön telken II. ker.-ben.
Jól fizetek jelligére.
Ugyanakkor átjárva.

A bukaresti postáskiküldötték meghaté jelenethen tették magukévé a kolozsvári postásköveteléseket

„Hogy ide eljuthassunk, erős harcot kellett vívnunk még Bukarest utcáin is“
— mondotta Marius Ionescu a postások szakszervezeti közgyűlésén

KOLOZSVÁR, március 8. A postások helyi szakszervezete közgyűlést tartott, ahol megjelent a postás-szakszervezet bukaresti alelnöke: Marius Ionescu és C. Rădulescu bukaresti kiküldött is. A kolozsvári Szakszervezeti Tanácsot Veress Pál főtitkár képviselte.

Városunk közönsége kezdet óta nagy érdeklődéssel figyeli a felszabadulás után itt maradt és még vissza nem vett postatisztviselők sorsát. A postás-szakszervezet mindjárt megalkulása után határozatilag kérte az illetékesektől az összes postatisztviselőknek a visszavételét. Köztudomású azonban az, hogy a postásoknak a szakszervezet útján előterjesztett követelését mind a mai napig csak részben teljesítették.

Ilyen előzmények után érthető mind a postások, mind a közönség részéről a vasárnapi gyűlés iránt megnyilvánuló érdeklődés.

Pocol Victor dr. elnöki megnyitója után Marius Ionescu, a bukaresti postás-szakszervezet alelnöke tolmácsolta Gheorghiu-Dej miniszternek ama határozott óhaját, hogy minden kolozsvári postás mondja meg a véleményét a postatisztviselők vita tárgyát képező ügyviteli szabályzatára vonatkozólag. Az új ügyviteli szabályzatot csak azután fogja a minisztérium jóváhagyni, miután az összes postások véleményüket azzal kapcsolatban elmondják. Ezt követően Marius Ionescu hangoztatta, hogy az összes postásoknak a szakszervezetben kell tömörülniük.

Ezután C. Rădulescu bukaresti szakszervezeti kiküldött felolvasta a postatisztviselők ügyviteli szabálytervezetének jelentősebb szakaszait. A vita során felszólalt Beke Lajos, Kercs István, Varga Aurél, Gross Frigyes, Morariu Simion, Sipos József és Veress Pál.

Veress Pál, a Szakszervezeti Tanács főtitkára azt hangoztatta, hogy a vita alá bocsátott ügyviteli szabályzatot a helyes bírálat megejtése céljából a gyűlés előtt legalább egy héttel el kellett volna küldeni a szakszervezetnek.

Veress Pál erőlyesen felszólalt a vissza nem vett magyar postatisztviselő-kért

— Különböző is mindaddig, amíg az összes ittmaradt demokrata postatisztviselőket fel nem veszi a postaigazgatóság — mondotta Veress Pál —, minden vita és hozzászólás szinte felesleges. Követeljük, hogy vegyék vissza a magyar postától visszamaradt demokrata magatartású postásokat, mert kötelességünk minden postás számára emberi életmódot biztosítani. Szükségesnek tartom továbbá, hogy a postások is állítsák fel az üzemi, illetve a technikai bizottságokat úgy, amint azokat felállították az összes többi üzemekben. A tiszta demokrácia szellemében megszerkesztett ügyviteli szabályzatot én is örömmel köszöntöm. Végezetül pedig — fejezte be hozzászólását Veress Pál — szükségesnek tartom, hogy mielőbb vizsgálják teifől az összes helyi postások esetleges népellenes magatartását.

Gross Frigyes előadta, hogy a volt magyar postásokat 1944 október 15-iki keltezéssel kell visszavenni a postához. Fizetésüket is visszamenőleg kell kiutalni. Akik pedig október 15-ike utáni időszakra is kaptak fizetést a magyar postától, azoknak utaljanak ki fizeteskülönbözetet. Gross Frigyes előterjesztéséhez a többi közti csatlakozott Morariu Simion is.

A felszólalóknak Marius Ionescu, a bukaresti postás-szakszervezet alelnöke válaszolt.

— Mélyen meghatottak az igen érdekes és értékes felszólalások —

mondotta. — Azon leszek, személyes közbenjárásom útján is, hogy a kolozsvári postás szakszervezet összes kívánságai teljesíthetők. Kezében van a szakszervezet emlékirata is és ígérem, hogy hű szószólója leszek a kérelmeknek. Ami a postatisztviselők ügyviteli szabályzatának a vitáját illeti, megjegyzem, hogy figyelemmel kell lenni arra, miszerint a szabályzat 20.000 postatisztviselő helyzetét fogja szabályozni. Tehát rendkívül nagy a jelentősége. Láthatták a vitához hozzászólók, hogy a szabályzat a demokrácia szellemében született meg. Ahhoz pedig, hogy ide eljuthassunk, erős harcot kellett vívnunk még Bukarest

utcáin is. Eppen ez a hosszas harc volt az oka annak, hogy a javaslatot nem küldhették le előzetes tanulmányozásra.

Beszéde végén Marius Ionescu köszönetet mondott Veress Pálnak azért, hogy a Szakszervezeti Tanács magáévá tette a postások ügyét.

Az emelkedett hangulatu és nagyjelentőségű szakszervezeti ülést Pocol Victor dr. elnök zárta be, mondván:

— Az a határozott kívánságom, hogy azok, akik a gyűlésen, a közös cél érdekében, közös harcra kezdet fogtunk, küzdjünk továbbra is együttesen valódi céljainkért!

Falka István

Üzennek a foksányi hadifoglyok

Magyarországi napilapok figyelmébe!

KOLOZSVÁR, március 8. Az egyik Kolozsváron átutazó volt foksányi magyar fogoly gyűrött céduiácskájáról belüzzgettük ki a következő adatokat, amelyek mind-mind rövid üzeneteket tartalmaznak hozzátartozók részére:

Damnic György feleségének Debrecenbe, Kurucz-tanya 112 címre, Szatmári Dezső Nyíregyháza Vereczky-utca 14 címre, Szász Endre Kis-kunlélegyházára üzeni, hogy egészséges és szabadulását várja.

Hasonló üzenetet küld egy-egy foksányi fogoly Bencze Györgynek Szászlekcencére, Kovács Imrénének Hódmezővásárhelyre a 411-es tanyára, Czimmer Gergelynek Hódmezővásárhelyre Széchenyi-ut 18. alá, Szilágyi Pálnéknak Budapest II. Endrői Sándor-utca 18. alá, Markovits Bélánéknak Szeged Fás-utca 6. címre, Pelótz Györgynek Pécsre Csurgódűlő 4, Pálkás Albertnek Békésszentandrásra Szent Imre-utca 56 címre, Nagy G. Istvánnéknak Tormaszentmiklósról Hevesmegyébe, Kóczi Saroltának Losoncra, Ilyés Józsefnének Kassára, Huszár-utca 11. alá, özvegy Lali Mihálynéknak Rimaszombatra Tamásfalvi-utca, Rácz Jenőnéknak Putnokra Tompa-utca 55, Pusztai Bélának Lévára, Dobó-ut 12., Csiburka Lászlónak Szolvára Korjaterics-ut 25. címre, Zsarnai Istvánnéknak Felsőbereckre Zemplénmegyébe, özvegy Moussong Andornéknak Hőgyészre Tolnamegyébe, Turej Stefánova Boldizsárnak Klacsanovra a munkácsi járásba, Lengyel Jánosnak Beregkiszalmsásra, Szakáll Istvánnéknak Dombegyházra, Frájstát Mályásnak Békéscsabára s Ravasz Andrásnéknak Lővöpetrebe Szabolcsmegyébe.

Kérjük a magyarországi napilapokat, vegyék át ezt a közleményt nyugtassák meg a fasiszta háború áldozatainak hozzátartozóit. Itt írjuk meg újra, hogy a Foksányból hazatérők tudomása szerint rövidesen minden fogoly hazatérhet hazájába.

A demokrata nők fogadalmá Haja Lipschitz sirjánál

KOLOZSVÁR, március 8. Az első szabad nemzetközi nőünnepet Kolozsvár női méltóképpen ünnepelték meg. Az összes leányiskolákban ünnepség keretében ismertették március nyolcadikának jelentőségét és előadást tartottak Zetkin Kláráról, a nők imperialista háború-ellenes elharcosáról. Énekszámok, szavalatok emelték ki ennek a napnak a jelentőségét.

A munkásnők elfoglaltsága miatt a szervezett nők vasárnapra halasztották ugyan a nők napjának megünneplését, de egy százötven főnyi csoport mégis összegyűlt és végig haladva a városban, elvitte Haja Lipschitznek, a sziguranca 1929-iki áldozatának, az emlékezés és a szabadság piros virágait. A jeltelen, behorpadt sirra tett három koszorú piros szalagját el-elkapták a szél és harcra buzdítva lengették, amikor felhangzott az internacionálé.

Nagy István elmondta az össze-

gyűlt nőknek és férfiaknak, hogy miért kellett Haja Lipschitznek meghalnia, ismertetve a fiatal tanítónő önfeláldozó harca a dolgozókért. Oltpretean Mariora könnyes szemekkel bucsuzott el a vértanútól, akitől ezelőtt 16 esztendővel nem tudunk elbúcsuzni. Platz Jánosné az iparos-asszonyok nevében mondotta el találkozását a kórházi ágyon agonizáló szabadságharcos nővel.

Guzman Erzsébet a demokrata nők nevében tett fogadalmat arra, hogy követni fogjuk Haja Lipschitz harcos példáját és magasra emeljük a szabadság zászlóját még akkor is, ha életünket és vérünket kell áldozzuk érte. Könnyes szemekkel, törhetetlen hittel mondta utána a fogadalmat a közel százötven magyar és román asszony. Az internacionálé megegyeszer telhangzott és a fogadalmat tett csapat elmondult vissza a városba, folytatni a munkát és felvenni a harcot.

A nagyszzebeni magyarok megajándékozták a sebesülteket

Nagyszzeben, március 8. A napokban a Magyar Népi Szövetség részéről küldötség kereste fel a nagyszzebeni Regina Mama Elena katonakórházat és a román sebesültek részére 745 csomagot adott át. A sebesültek nevében Dicescu ezredes mondott köszönetet a Magyar Népi

Szövetségnek. A Vörös Hadsereg napján a Magyar Népi Szövetség meglátogatta az 1976. számú szovjetkórházat is és a sebesült szovjetkatonák részére 850 csomagot nyújtott át. A kórházparancsnok a sebesültek nevében megköszönte a Magyar Népi Szövetség ajándékát.

Fasiszta botrány egy nagyszzebeni kórházban

NAGYSZEBEN, március 8. A román hadseregben meghuzódó fasiszta maradványok ellen szólal fel a Tudor Vladimirescu-hadosztály egyik katonája, Scártea Serghii pandur szakaszvezető. Levéllel fordul a Románia Viitoare című szebeni demokrata laphoz, melyben elmondja, hogy az „Ursuline” katonai kórházban Tocaci kapitány a Szövetséges Hatalmak vezetőinek arcképét leszedette a falról, megjegyezvén, hogy a király Ofelsége mellett nincs szükség ilyen sallangokra. A teremben lévő Tudor Vladimirescu-pandurok tiltakoztak a fasiszta intézkedés ellen és követelték az arcképek azonnali visszahelyezését. Kijelentették, hogy amennyiben nem hajlandók kívánságunknak e'get tenni, elhagyják a kórházat, melynek internáló jellege van.

SPORTÉLET

Tömörült a négy kolozsvári természetjáró-egyesület

KOLOZSVÁR, március 8. A város négy természetjáró-egyesülete: a Kolozsvári Munkás Testező Egyesület turista szakosztálya, a Gyopár TE, az Auróra TE és az Erdélyi Kárpát Egyesület múlt vasárnap együttes ülést tartottak s ott kimondták tömörülésüket. Az új, egész Erdély turistasportját átfogó és demokratikus alapokra helyezett egyesület elnevezése „Erdélyi Népi Kárpát Egyesület”.

Az ülésen részt vettek a Dermata-művek, az Acélárugyár, továbbá a szabók szakszervezetének, a magánalkalmazottak szakszervezetének és több más szervezetnek a kiküldöttjei is. Az új vezetőséget a négy egyesület volt vezetőiből és az üzemek sportvezetőiből alakították meg, helyet hagyván a CFR, a Kommunista Ifjak Szövetsége, a Magyar Népi Szövetség, a Szociáldemokrata Ifjak Szövetsége és a Fermetá képviselőinek is.

Az új egyesület célkitűzéseit a legfőbbrendben az egyesülési okmány fejezi ki, melyből az alábbi jellemző részletet idézzük:

„Ennek az egyesülésnek célja, hogy az összes szellemi és anyagi erőnek az összefogásával előmozdítsa a természetjárás egészségővő, edző, a közművelődési szellemet kifejllesztő, szántalan tanulmányos tapasztalattal járó sportját, hogy Erdély természeti szépségeit az idegen és belső forgalom fokozása céljából hathatósabban megismertesse, továbbá, hogy Erdély természeti kincseinek feltárásában a tudománynak és a szakköröknek minél nagyobb segítségére lehessen, s hogy az értelmiség, a munkásság és a parasztság tömeggel a munkahelyeken kívül is összegyűlve egymással megismerkedhessenek, összebarátkozhassanak és a közösségi érzés kifejlésével így is előmozdítsák az osztályonküli társadalom minél gyorsabb megvalósulását”.

Az értekezlet elhatározta, hogy hasonló szervezőmunkára szólítja fel az összes vidéki szakosztályokat is.

Örömmel üdvözlöjük természetjáró egyesületeinknek ezt az összefogást, amely az egyik legszebb tömegsportnak a népszerűsítését és demokratikus szellemű átalakulását hivatott előmozdítani.

Hosszu kényszerűsünet után ismét megalkult a Haggibbor

Felkértük a volt „Haggibbor” sportegyesület vezetőségét, valamint az összes játékosokat, hogy március hó 11-én, vasárnap délelőlt 10 órakor a Concordia-helyiségben (Szentegyház-utca 3.) fontos értekezletre megjelenni szíve kedjenek. A szervezőbizottság

Újabb szigorú életet hozott az újságírók tisztogatási bizottsága

Kolozsvár, március 8. A kolozsvári Hivatásos Újságírók Szakszervezetének tisztogatási bizottsága legutóbb tartott ülésén Nagy Elek újságíró multban kifejtett tevékenységét vizsgálta meg és a következő határozatot hozta:

A bizottság enyhítő körülmények figyelembevételével Nagy Eleket négyévi időtartamra eltávolítja attól, hogy akár saját nevével, vagy névjelével, vagy akár álnevvel cikkeket alájegyezhesse, továbbá kötelezi, hogy bruttó fizetésének 25 százalékát egyévi időtartamra a Népvédelmi Egyesület kolozsvári fiókjának pénztárához havonta lefizesse. Ezenkívül köteles 10 napi díjtalan fizikai közmunkát teljesíteni, akár egymásután következő napokon, akár megszakításokkal, három hónapon belül.

A bizottság Nagy Elek önvallomásából és bemutatott cikkeiből állapította meg, hogy nevezett — aki ellen egyébként feljelentés nem érkezett — a sovíniszta, németbarát és az antiszemizmust szító Keleti Újságban és Magyar Újságban számos olyan cikket írt, amely a bűnös uszítást alátámasztani látszott. Enyhítő körülményül fogadta el a bizottság azt a tényt, hogy Nagy Elek 1944 március 19-e után változtatni igyekezett előbbi magatartásán és később, mint behívott tartalékos zászlós, fegyveres szolgálatait is teljesítette a helyi Béképaránkat a várost megszállva tartó hitlerista csapatok ellen.

Közlemények

Kereskedők közmunkavállalásának újratárgyalása. A polgármesteri hivatal végelátározata a kereskedők által fizetendő közmunkavállalás összegét tényleges jövedelmük arányában állapítja meg a közmunkavállalás kivételi bizottsággal. Mivel az eddigi kivételeket is újratárgyalják a kereskedői szakmák 2 megbízottjának jelenlétében, kérjük a szakmabeli kereskedőket, hogy jelenjenek meg a közmunkavállalás kivételi bizottság előtt (Széchenyi-téri adóhivatal II. em.) a következő sorrendben: március 12-én fűszeresek A-H betűig, 13-án fűszeresek H-végig, 14-én textilészek, rövidárusok s e szakmabeliek, 16-án tűzifa, épületanyag, épületfa, ügynökök, bor, termény és butorkereskedők, 17-én látszerész, vaskereskedők, régiség, festék, drogéria, 19-én piaci árusok, 20-án élelmiszer, bodega, trafik. Egyéb szakmák tárgyalási napját külön fogjuk a sajtóban közzétenni. A Kereskedők Egyesülete, Kolozsvár.

Megkezdődött a kereskedők tisztogatása. A kereskedők tisztogatási bizottsága felkéri mindazokat, akik az első tárgyalásra kerülő következő kereskedők fasiszta, antidemokratikus, antiszociális tevékenységéről, illetőleg viselkedéséről tudomással bírnak, közölik azt 5 napon belül írásban, zárt borítékban, névvel ellátva a Kereskedelmi és Iparkamara épületében működő tisztogatási bizottsággal (Kereskedők Egyesülete, Malinovszki-tér 12): Bartalis István készruha kereskedő, Egyetem-utca 1. sz. Bauch Ernő-né rövidárukereskedő, Dózsa György-utca 2. sz. Bikfalvy Zoltán textilkereskedő, Horea-utca 4. sz. Berecz Berta babakelengyekereskedő, Deák Ferenc-utca 7. sz. Jancsó Béla textilkereskedő, Dózsa György-utca 23. sz. Kovács Jenő József textilkereskedő, Horea-utca 7. sz. Lévay Árpád fértidivattereskedő, Szabadság-tér 7. sz. Losonczy Sándor textilkereskedő, Széchenyi-tér 3. sz. Schweier Nándor fértidivattereskedő, Szabadság-tér 18. sz. Tóth Andras textilkereskedő, Szabadság-tér 19. sz. Tóth Katalin női divattereskedő, Unió-utca 2. sz. Ilj. Zsehránszky Ferenc textilkereskedő, Szabadság-tér 16. szám.

Szerkeszti: BALOGH EDGAR
TELEFON: 258.

LEGUJABB

Megindult a nagy támadás Berlin ellen

MOSZKVA, március 8. (Rador) Moszkvai katonai és politikai körökben igen nagy figyelmet szentelnek a hivatalos „Izvesztija“ mai számában megjelent részecskének, amely a Berlin elleni nagy támadás megindulását jelenti be. A részecskének köztli, hogy Zsukov tábornagy csapatai már át is keltek az Oderán. A németeknek a meglepő szovjet támadás miatt nem volt idejük felrobbantani egy Odera-hidat s ezen át most özölnének a nyugati partra a Vörös Hadsereg tankjai, Berlin irányában törve előre. Ugyanakkor Stettint, Németország harmadik legnagyobb kikötőjét is elfoglalással fenyegetik.

Az amerikaiak Koblenzt veszélyeztetik

LONDON, március 8. (Rádió) A szövetséges főhadiszállásról érkezett jelentés szerint az amerikai csapatok Koblenztől északra is elérték a Rajnát. Jelenleg már a Rajna egész balpartja az angolszászok birtokában van Bonntól Weselig. A harmadik amerikai hadsereg csapatai hatvan

óra alatt mintegy 100 kilométerre törtek előre és Duisburgnál elérték a Rajnát. Ezzel 50 kilométerre a német csapatok háta mögé kerültek. Az amerikai csapatok átkelve a Moselelen, elfoglalják Polchot mintegy 26 kilométernyire Koblenztől.

A szabálytalanságok, a becsstelenség mind el kell, hogy tűnjenek

— mondotta Teoharl Georgescu belügyminiszter

BUKAREST, március 8. (Munkatársunk telefonjelentése). Csütörtökön délelőtt vette át hivatalát Teohar Georgescu belügyminiszter s ez alkalommal beszédet intézett a minisztérium tisztviselői karához.

— Mindenekelőtt vissza kell állítanunk a minisztérium tekintélyét — mondotta. A szabálytalanságok, a becsstelenség, a mult megannyi bűne, mind el kell, hogy tűnjenek. Meg kell

változtatni a reakciós törvényeket s a legteljesebb szabadságot kell biztosítani a lakosságban, hogy beleavatkozhasanak a közügyekbe. Az államtekintélyt ezentúl nem csendősséggel és rendőrséggel, hanem a nép bizalmával fogjuk fenntartani — mondotta beszéde további során. Befejtésül leszögezte, hogy elhatározott szándéka a tisztogatás szigorú végrehajtása.

A nyugdíjak kérdésében Bukarest és Debrecen között van szükség megegyezésre

KOLOZSVÁR, március 8. Még a Groza-kormány uralomrajutása előtt közreadtuk az ODA eszakerdélyi Végrehajtó Bizottságának legutolsó üléséről felvett jegyzőkönyv egyes részleteit. A politikai események következtében beállott anyagtorlódás miatt a további anyagot csak ma adhatjuk közre.

A Vescan Teofil dr. elnökletével lefolyt ülésen Pocol Victor dr. a posta biharmegyei megszervezésének akadályairól interpellált, Bruder Ferenc pedig a postásnyugdíjasok helyzetének rendezését sürgette. Erre vonatkozólag Timofi Gheorghe a következő felvilágosítást adta:

— Bukaresiben megmondták nekünk, hogy 1940-ben, mikor a román hatóságok kivonultak Kolozsvárról, elvitték, de később visszaadták a magyar kormány az összes itt maradt nyugdíjasok nyugdíjalapját. Most Bukaresiben azt várják, hogy a magyar kormánnyal meg lehessen tárgyalni a dolgot és biztosítékot lehessen kapni a nyugdíjalap visszatérítésére.

Vescan dr. felemlítette a román állami kifizetéseknek Eszakerdélyben való nemzetközi joggyi nehézségeit s azt ajánlotta, hogy a Szövetséges Ellenőrző Bizottság segítségét vegyék ebben a kérdésben. Igénybe, tekintve, hogy Eszakerdély teljesen magárával tart s így egyik állam sem fizeti és nem fizetheti jelen helyzetben a hivatalnokokat.

— Már az utcán sem tudunk járn — mondotta —, mert a nyugdíjasok érhető okokból lehúznak a lábkörül.

Jordáky Lajos azt kérte, hogy a Szövetséges Ellenőrző Bizottság válaszában megérkezéseig is oldják meg ideiglenesen a nyugdíjkérdést.

Demeter János dr. a spekulációval kapcsolatban erőteljesebb intézkedések foganatosításáról számolt be és az adózási rendszer újraszervezéséről adott jelentést.

— A bankok megkezdtek működésüket — mondotta — és most fűnek-fának küldik a felszólításokat, hogy fizessen, mert ha nem, ez meg ez történik. Olyanoknak is küldenek felszólításokat, akiket a Népjóléti Hivatal tart el. Legalább öt hónapig a földműveseket adómentességben kell részesíteni, azonkívül azokat is, akik tönkrementek.

A végrehajtóbizottság megbízást adott Demeter dr.-nak egy moratóriumot tervezni kidolgozására.

A továbbiakban a hazatérőkről volt szó. Jordáky, Bruder, Bugnariu Tudor, Neumann Jenő dr. és Vescan dr. hozzászólásai alapján az a fel fogás alakult ki, hogy a visszatérőknek igazolniuk kell eltávozásuk okát, s aki nem tudja igazolni, hogy erőszak vagy más kényszerítő körülmények miatt nem tartózkodott a felszabadítás pillanatában Kolozsvárt, az ne foglalhassa vissza állását.

Apróhirdetések

„REMINGTON“ írógép eladó. Dobrentel-utca 2 (Förvényszékkel szemben). II. emelet, 11. ajtó. 4476
MEGVÉTELRE keresek hűtő kompresszorhoz szükséges 3-1 kg. nyomelnyű gáz C. H. 3. Chl. (cserepalack rendelkezésünkre áll.) Ajánlatok az „Egyetemi Gazdasági Hivatal igazgatóságához“ adandó ké. 4471
EGY jökeában levő kerekpar eladó. Földész-utca 7. de. után 2-től. 4468
EGY jökeában levő S. K. gyártmányú kerekpar eladó. Kályha-utca 27. utca-telep. 4451
FENYKÉPESZETII anyagot veszek. „Elektron“ Kossuth Lajos-utca 29. 4443
EGY 0,6 HP., 2,5 lit., 45. HP. motor, fűrdőhád és henger eladó. Radak-utca 4. villany-szerelőüzlet. 4440

ZONGORAT, kereszthurosl. vagy piáno. megvételre keresek. Kossuth Lajos-utca 29. 4443
KOMBINÁLT szekrényt és rökamierit vennék. Úmekeket „Butor“ jelgére a kiadóba kérek. 4439
FODRÁSZ-felszerelés és berendezés eladó. Donat-utca 18. 4446
EZEK építkezési anyagot, teglát, cserépet, csezkam, ajtó, és ablakot. Cim a kiadóban. 4436
EGY topolyaháló eladó. Jókai-utca 11. Bartucz. 4436
SINGLÉ férfi varrógép sürgösen eladó. Erdőkőd-utca 1-3-ig Jókai-utca 16. I. em. 4431
NEGY polgárit végzett leány állást keres. Cim Endre király-utca 65. 4435

PERZSASZŐNYEGET, ezüst- és alpakka-cyészeközti magas áron vásárol „Libertas“. Deák Ferenc-utca 40. 4397

KÖLNIVIZES üvegeket vásárolunk nagy mennyiségben. Jókai-utca 17. üzletben. 4427
ÚJ ócskaruha-üzlet. Vesz-k és eladok mindennemű férfi- és női ruhákat, lábbelit és fehérneműt. Weisz József, Malom-utca 19. 4378

ORVOSTANHALLGATÓK! Kémiát, fizikát megvételre keresek. Cim a kiadóban. 4425

NAGY irodai gyakorlattal rendelkező, románul és magyarul perfekt beszélő és tolgalmazó, gépirni tudó 40 éves férfi irodai, pénztárnoki vagy raktárkezelői alkalmazást keres. „Megbízható férfi“ jelgére a kiadóba. Gr. 4474

PERFEKT román-magyar tisztviselő, önálló munkacso, állást keres. „Megkérésüket „Munkaszerető“ jelgére kér. 4474

TISZTVISELŐNÖT, románul, magyarul perfektlül tudó, aki gyors-és gépirnő, felvesszünk. Csak komoly, megbízható munkacsoerők jelentkezzenek 1. hó 10-én szombaton a Ker. és Iparkamara épületében d. e. 9-11 óra között. Kereskedők Egyesülete, Kolozsvár. 4456

ELADÓ ház felerész, esetleg egész, mely áll 4 szoba konyha és 3 szoba konyha összkomfortos lakásból, külön 1 szoba konyha és háromnegyed hold gyümölcsös. Cim a kiadóban. 4450

BELVÁROSI butorozott szobákat keresek naponta átlázó ügyfeleim részére. „Express“ iroda, Dózsa György-utca 6. 4320

DIJTALANUL közvettem kiadó butorozott szobáját, vagy lakását. „Express“ iroda, Dózsa György-utca 6. 4320

KIADÓ azonnal 4 szoba konyha összkomfortos lakás. Kőker-utca 39-41. szám. 4450

BIRTOKOT, 25-30 kat. holdast, bolgárkertészeti céljára bérbevenne a „Mágia“ írásbeli ajánlatokat Szabadság-tér 7. II. em. 4421

EGY szoba kiadó Békás-telepen. Értékezni Czako Zsigmond-utca 50. 4431

BŐSÉGES, jó házikoszt kapható. Govrikne, Wiedler Etia, Berde Mózes-utca 3. II. emelet. 4354

ARUSZALLITÁST, költözteseket és mindenmü fuvarozást garantáltan és szakszerűen vállalok. Berde Mózes-utca 3. II. em. 4355

KORCSMAHELYISÉGET keresek berendezéssel. Cim a kiadóban. 4465

PANZIÓHOZ minél több butorral rendelkező társat keresek. Cim a kiadóban. 4461

FELHIVÁS. Mindazon személyek, akiknek birtokában héber könyvek és imaszerek vannak, jelentsék be a Timár-utca 34. sz. alatti hitközségi irodába. Orth. Izs. Hitközség. 4459

KÉRTEM, aki üzenetet hozott Budapestről Hegedüs Sándor aranyműves részére, adja le címét, vagy az üzenetet Horea-utca 20. sz. II. em., 8. ajtó. 4458

KEREM azt az apólónót, aki azt mondja, hogy az ócskarmel brassóban beszelt, kezzel fel. Zabolai, Unio-utca 21. 4441

FOKSÁNYI logoytáborba leveleket, üzeneteket viszek. Szombat délelőtti utazom. Magyar-utca 4. I. 4. 4453

FELSZOLITOM mindazokat, kik az orosz bevonulás után Végvári-utca 5. sz. alatti lakásomból bármilyen tárgyat, akár megörzés céljából, akár más cimen elvitték, szi-veskedjenek 8 napon belül hozzám visszazármaztatni. Ellenkező esetben kénytelen leszek bünyádi feljelentést tenni. Dr. Koppenetz Lajos orvos, Kolozsvár, Végvári-utca 5. sz. 4424

BELYEGGYÖJT EMÉNYEKET, tömegbilyegyet bárkinél előnyösebben vásárolok. Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 4292

ARANYAT, ezüstöt napi áron veszek. Urbanszky és Kerdő ékszer- és órászíjlet. Szabadság-tér 24. 4086

SÜRGÖSEN keresek forgalmas helyen kicsi üzletteliséget, lelépést ízetek, úgynökök díjazok. Tárgyalni délelőtt Deák Ferenc-utca 43. cipész-üzlet. 4169

OLCSÓNAK, megbízhatónak, kényes tárgyakat vidékre, vidékőri is szállító specialistáknak mondják Fúvaros Szövetségünket. Széchenyi-tér 20. Szervezett munkásoknak engedmény. 4220

VESZEK és eladok ócska ruhát, fehérneműt. Szabadság-tér 12. Kácz. 4266

IRODÁNAK alkalmas 2 szoba jutányos áron kiadó. Király-utca 32. 4334

ELADÓ házszobaberendezés kemény fából. Megvételre keresek rökamie-behuzaot. Keresek 3 szobás komfortos kertés lakást a Rá. ócska-uton vagy környéken. Értékezni Brassau-utca 7. kapusnál. 4184

VESZEK, eladok, cserélek új és használt gepkocikat, tehergépkocikat, szerszámgepeket, szerszámokat, gepkocsi-alkatrészeket, kútko, beaso gumikat. Gara, Mocok-utca 64. 4046

A SZABADSÁG-TÉREN, vagy közelében keresek 3, esetleg 5 szobás komfortos lakást. Lelepest ízetek, úgynökök díjazok. Cim a kiadóban. 4361

ELVESZETT Várás és Kolozsvár között utvonalon király Lenke nevű szőke lelkőköny. Megtalálása jut. 50.000 Ft. Szabadság-tér 23. sz. 212. ahol magas jutalomban részesül. 4372

ELTÉBZÉK 40-50 literes zománcozott tárzekát megvételre. Özent István-utca 14. Mózes. 4271

ELŐFUTÉSEK dauergépet keresek megvételre vagy köc. on 1-2 hónapig. Baler. Jókai-utca 9. 4393